

Альманах

№ 8

февраль 2015

Счастье ребенка - в семье!

(опыт воспитания в замещающей семье)

Счастье ребенка - в семье! (опыт воспитания в замещающей семье):
альманах №8 (февраль 2015г.)-
Барнаул: КГБОУ КЦПМСС «Семья плюс», 2015, - 16 с.

Издается в рамках реализации положений Стратегии действий в интересах детей в Алтайском крае на 2012-2017 годы, утвержденной Губернатором Алтайского края, и реализации подпрограммы «Профилактика семейного неблагополучия и социального сиротства детей, восстановление благоприятной для воспитания ребенка семейной среды, семейное устройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в Алтайском крае «Счастливое детство – в семье!» на 2012-2015 годы, долгосрочной целевой программы «Дети Алтая» на 2011–2015 годы.

Вступление

Система замещающего семейного устройства детей, оставшихся без попечения родителей, активно развивается в Алтайском крае. В настоящее время в нашем регионе насчитывается более 780 приемных семей. История каждой семьи уникальна и по-своему интересна, богата эмоциональными переживаниями и неожиданными поворотами событий. В то же время в нашем обществе до сих пор встречаются люди, которым сложно понять чувства приемных родителей, мысли и заботы о детях, лишенных родительского попечения.

С целью формирования положительного общественного мнения о замещающем устройстве детей, оставшихся без попечения родителей, укрепления семейных отношений, ценностей и традиций в Алтайском крае проводится краевой конкурс на лучшую приемную семью. За три года в конкурсе, организованном по инициативе Главного управления образования и молодежной политики Алтайского края, приняли участие более 70 приемных семей. В декабре 2014 года были названы имена победителей очередного конкурса: призер I степени – семья Наталии Викторовны и Александра Федоровича Карасевых из ЗАТО Сибирский, призер II степени – семья Веры Николаевны и Александра Николаевича Лежаниных из Третьяковского района, призер III степени – приемная семья Любови Валерьевны и Андрея Владимировича Масленниковых из Первомайского района. В номинации «Лучшая визитная карточка» победителем стала семья Галины Леонидовны и Петра Андреевича Борн из Немецкого района. Семья Нины Владимировны и Юрия Петровича Поляковых из г. Заринска стала победителем в номинации «Лучший план по защите прав ребенка». В номинации «Лучшая творческая работа» отмечена семья Натальи Александровны и Вячеслава Александровича Должиковых из г. Рубцовска.

Очередной выпуск альманаха составлен по материалам интервью с победителями конкурса 2014 года и адресован всем, кто уже воспитывает приемного ребенка и тем, кто только задумывается о том, чтобы взять в свою семью на воспитание ребенка, оставшегося без попечения родителей. В издании представлены рассказы замещающих родителей о том, как создавалась их семья, как появились семейные традиции и на каких принципах воспитания строятся отношения с детьми. Опытные замещающие родители поделились секретами семейного воспитания, рассказали о любимых семейных делах, своих мечтах и мыслях о будущем.



**Борн Петр Андреевич
Борн Галина Леонидовна
Жемчужинский национальный район**

Участвуя в конкурсе, мы не ставили себе цели победить. Просто мы хотели показать, какую радость может принести в дом ребенок. Когда в нашей семье появились приемные дети, люди говорили всякое. Некоторые осуждали, друзья поддерживали, но чаще всего мы слышали о том, как повезло детям попасть в хорошую

семью. Мы с мужем считаем, что это нам повезло, потому что в нашей семье появились такие замечательные дети. Наша семья стала еще счастливее. Мы хотели, чтобы люди увидели, как чужие дети могут стать родными. Может быть, посмотрев на нас, еще кто-нибудь решится помочь ребенку, оставшемуся без семьи.

Мы с мужем поженились рано, нам было по 19 лет. Через год родился старший сын Евгений, еще через два года – сын Алексей. Младший сын увлекся легкой атлетикой, его заметили и пригласили в школу Олимпийского резерва. Ему едва исполнилось 15 лет, когда он уехал учиться. Спорт – дело сложное. Сын редко бывал дома, но мы ему не препятствовали, ведь это был его выбор. Сейчас он уже кандидат в мастера спорта. Потом – Евгений. По окончанию школы старший сын ушел служить в армию. После армии учеба. Время пролетело незаметно, сыновья выросли, а мы остались вдвоем. Такая тоска взяла, столько нерастраченной любви. Мы с мужем из многодетных семей, в моей было пять детей, в семье мужа – шесть. Супруг все время мечтал о дочке, но родить так и не решились. Я давно предлагала взять в семью девочку, но муж был против, переживал, какая наследственность может быть у ребенка, сможем ли мы полюбить чужое дитя...Страхов было много. Но вот однажды моя племянница, она работает в центре помощи семьи, рассказала нам, как из одной семьи за жестокое обращение забрали двух девочек. Поговорив с мужем, мы решили пригласить детей к себе в гости на выходные. Мы очень волновались,

всю ночь не сомкнули глаз. Утром мы получили разрешение органов опеки и отправились в больницу. Когда мы увидели девочек, я подумала, что мое сердце выпрыгнет из груди. Мы боялись, что девочки нас испугаются и не захотят пойти к нам, все-таки мы тогда были для них чужие люди. Но наши страхи не оправдались. Конечно, девочки – 5-летняя Кристина и 3-летняя Диана – вначале смотрели на нас с подозрением и недоверием. Нам помогла их старшая сестра Арина, которая в итоге и уговорила девочек пойти с нами. Так у нас в гостях оказались уже не две девочки, а три. Это было 22 января 2012 года, как раз в день рождения нашего младшего сына Алексея. Девочки гостили у нас два дня, а было ощущение, что мы всегда были вместе. Они оказались очень добрыми и ласковыми детьми. Расстаться со всеми тремя мы уже не смогли. Куда-то исчезли и все страхи. Сыновья поддержали нас во всем, так у нас появились сразу три дочери. Дом наш ожил – снова детский смех, радость, счастье. У нас наступила вторая молодость, хотя нам с мужем по 43 года. Мы с девочками летом катаемся на роликах, велосипедах, зимой на коньках. Катаемся с горки, учимся в школе. Мы вместе одна большая и дружная семья. Мы с мужем любим отдыхать на природе и стараемся привить любовь к природе детям. Осеню ходим за грибами. Мы очень рады, что детям это тоже нравится. Зимой ходим на каток, в детстве я неплохо каталась. Правда, в 40 лет это не так просто, поэтому не только девочки учились кататься, но и я. Кстати, у них это получилось быстрее, чем у меня.

Очень весело у нас проходят дни рождения, девочки всегда приглашают своих друзей, их много. Старший сын Женя и его жена Анжелика помогают в организации праздника. Торты всегда пеку сама, это мое хобби. Научила и своих сыновей печь, теперь учу девочек. Они всегда с удовольствием помогают. На праздники девочки готовят для нас концерты с песнями и танцами, Арина режиссирует. Но, конечно, самый большой праздник – это Новый год! Папа ставит елку, мы с девочками ее наряжаем, делаем новогодние костюмы. Сейчас, конечно, их можно купить, но мы любим их делать сами и вместе, работа каждого найдется.

Как и в любых семьях, мы с мужем порой спорим, как воспитывать детей, но делаем это наедине, чтобы дети не видели наших разногласий. Все важные решения мы стараемся принимать вместе. Наверное, у всех родителей есть свои принципы воспитания. Повторюсь, мы с

мужем выросли в больших семьях, жили вместе с бабушками и дедушками. С раннего детства родители приучали нас к труду, учили уважать старших, быть вежливыми, доброжелательными и аккуратными. По таким же принципам мы стараемся воспитать и своих детей. Маленьких – с помощью сказок. Например, их любимые герои – доктор Айболит, потому что он лечит больных зверей, и Буратино, потому что он хоть и проказник, но храбро сражался с Карабасом Барабасом.

Я очень люблю фильм «Мама», в главной роли – замечательная актриса Наталья Гундарева. Когда у героини фильма спрашивают, что она еще ждет от жизни, она ответила, что ждет ребенка. Так вот и мы с мужем ждем внуков и мечтаем, что их будет много. И не будет места грусти, болезням и одиночеству. А еще я мечтаю, чтобы моя мама была здорова, ей уже 80 лет. Чтобы семья сына Евгения была крепкой, чтобы сын Алексей добился того, к чему стремится и прилагает столько усилий. Чтобы Арина и девочки хорошо учились и выросли достойными людьми и не повторили судьбы своих матерей. Мечтаю обвенчаться с мужем в церкви, в этом году у нас юбилей - 25 лет совместной жизни.



*Должиков
Вячеслав Александрович
Должикова
Наталья Александровна
г.Рубцовск.*

В нашей семье четверо детей – три парня и девушка. Всегда хотели девочку, но жизнь распорядилась по-другому. Я родила сыновей, а дочку нам подарили Господь другим путем. В 2009 году заболела моя подруга, мы забрали ее дочку, которая была нашей крестницей, но потом подруга умерла, а ее дочка стала нашей.

Наша семья много времени проводит вместе, хотя свободного времени у всех не так уж и много. Дети учатся, младшие – в школе,

дочка – в Медицинском колледже, сын – в Новосибирском Государственном университете путей сообщения. Помимо учебы они посещают различные секции. Мы стараемся выкраивать время, чтобы покататься с детьми на коньках, на санках, часто выезжаем на природу. Все дети играют на гитарах, а Кристина учится в музыкальной школе и играет на фортепиано, поэтому мы много и часто поем дома. Получаются настоящие музыкальные вечера!

Бываем и в Рубцовском центре психолого-медико-социального сопровождения, детям там очень нравится.

А как здорово у нас в праздники! По традиции все праздники мы отмечаем дома – в кругу семьи и друзей. Двери нашего дома открыты для гостей. На Рождество мы посещаем храм, так как уважаем христианские традиции, купаемся в проруби, колядуем, пекем блины на Масленицу и куличи на Пасху.

Самый главный в нашей семье – папа, хотя, конечно, воспитываем детей вместе. И все важные решения тоже принимаем вместе, как правило, за ужином. Выслушиваем мнение всех, но последнее слово всегда за отцом. Проблем с воспитанием особо нет. Мы стараемся разговаривать с детьми, объяснять им, как хорошо поступать, а как – нет. Радует, что дети понимают все с первого раза, особенно папу. Но главным в воспитании мы считаем любовь и внимание. Проблемы разбираем детально и делаем выводы. Стараемся, чтобы дети учились решать проблемы самостоятельно, а мы скорее направляем их.

2015 год объявлен Годом литературы в России. Мы очень уважительно относимся к литературе, читаем много книг. Бабушка рассказывает много интересных историй из жизни своих предков. Считает, что это поможет ребятам правильно воспринимать взрослую жизнь. Мы прививаем детям любовь к животным, они читают много книг, чтобы правильно ухаживать за попугаями, хомяками, котами и собаками – у нас в доме настоящий зоопарк! А еще есть огромный аквариум. Мы рады, что у нас такой большой дом. Мы давно мечтали, чтобы у каждого ребенка была отдельная комната. Теперь мечтаем, чтобы дети были здоровы и счастливы, чтобы все у них получилось в жизни. И, конечно, мечтаем побывать на море!



*Масленникова
Людова Валерьевна
Масленников
Андрей Владимирович
Первоуральский район,
с.Первоуральское*

Наше участие в конкурсе – это возможность рассказать окружающим о том, что приемные дети могут стать родными. Мы с мужем воспитываем семерых детей, пять из которых приемные. В нашей семье дети

разного возраста: Дима и Женя – студенты второго курса, Витюшка – девятиклассник. Ниночка, Олеся и Елизавета учатся в четвертом классе, Люсеньке всего 7 лет. Мы с мужем считаем, что нужно с детьми стараться говорить на одном языке. Приветствуем инициативу детей в принятии ответственных решений, при этом пытаемся быть ненавязчивыми. Мы советуемся с детьми по любому поводу, подчеркивая их значимость и независимость. Мы прививаем семейные традиции нашим детям, устраиваем семейные праздники, организуем поездки на природу, походы по интересным местам – это нас сближает. Любим заниматься с детьми общим делом. Например, сейчас мы придумываем с девочками ландшафтный дизайн нашего участка. Они очень радуются, когда их идеи становятся частью совместного плана, и потом с удовольствием сами осуществляют задуманное.

Я, как мама, готовлюсь к взрослению наших девочек. Многие знают, что в семьях с детьми подросткового возраста часто начинаются проблемы: недопонимание детей и родителей, желание свободы, независимости, уходы из дома, воровство и т.д. Слава богу, в нашей семье этого не произошло. Я понимаю, что это сложный и важный период в жизни каждого ребенка, поэтому стараюсь быть для девочек не только защитницей, но и подружкой. Когда мы играем в куклы, я показываю, как мама должна относиться к малышу. Мы пестуем пупсики, баюкаем, напеваем колыбельные, пеленаем, целуем и т.д. Я рассказываю сказки, которые придумываю сама. В сказках использую

ситуации, которые произошли с ребенком накануне. Ребенок обязательно узнаёт в сказке себя и может посмотреть на ситуацию со стороны. Заканчиваю сказку всегда хорошо.

Сейчас девочки много интересуются взаимоотношениями женщины и мужчины, спрашивают, откуда берутся дети и т. д. Поэтому я стараюсь говорить им как можно чаще о дружбе, любви, девичьей чести, обо всем сокровенном. Мы называем это девичьи секреты и делимся ими в полумраке, взявшись за руки под одним пледом.

Вечерами, когда вся семья в сборе, по традиции мы садимся ужинать, затем по настроению поем песни, читаем, учим стихи, танцуем, играем в разные игры, ставим спектакли, вместе сочиняем частушки и сказки. Большое внимание мы уделяем совместному творчеству. Вместе с детьми рисуем, лепим, клеим, поем, танцуем. Больше всего детям нравится ставить спектакли. Так они учатся быть добрыми, отзывчивыми, честными и смелыми друзьями. Любимые герои часто становятся образцами для подражания. Совместное участие в подготовке атрибутов, декораций, подбор и изготовление костюмов развивает у детей вкус, воспитывает чувство прекрасного. Для каждого семейного праздника мы готовим разные представления, чтобы детям и взрослым было интересно и весело. Дети вместе с нами исследуют особенности каждого народного праздника. Мы часто рассказываем ребятишкам, как проходили праздники и будни в нашем детстве, ходим в гости к нашим родителям, которые тоже рассказывают о своей жизни и отом, какие испытания им пришлось пережить.

В нашей семье очень любят народное творчество и уважительно относятся к предкам. Мы часто устраиваем совместные посиделки с народной песней, сказкой, былиной, рассказываем о ценности вещей, которые перешли по наследству, как память о своих предках. В обязательном порядке принимаем участие в акции « Бессмертный полк» – вместе с детьми проносим в общем параде транспарант наших родственников, погибших во время ВОВ. Дети видят наше трепетное отношение к родителям, глубокое уважение к старикам, отношения отца к сыну, дочери к матери, мужа к жене, матери к ребенку и невольно впитывают нормы поведения. Так формируется доброжелательное отношение к близким, чувство сопричастности к культурному наследию, уважение к своей семье и своей Родине.

Важную роль в развитии духовно богатой личности играет литера-

тура. Мы читаем разные книги, сложно выделить какой-то конкретный жанр, в каждом есть достойные произведения. Папа читает исторические произведения, например, «Хмель» А.Черкасова. Это книга знаменитой семейной саги, где описывается старинный сибирский быт. Мальчишкам больше нравится фантастика, девочкам – сказки. У меня любимый классический русский роман Ивана Гончарова «Обрыв» – о любви, семье, о вечных ценностях.

Конечно, в нашей семье есть традиции, например, каждый год мы путешествуем по Алтайскому краю. Дети в восторге от отдыха на природе, ночлега в палатках, еды, приготовленной на костре. Мы стараемся по мере своих возможностей посещать музеи, планетарий, театры, цирк, зоопарк. Очень хочется свозить детей на море. Ребята обожают проводить время в парке культуры и отдыха, они с нетерпением ждут дня, когда мы всей семьей будем кататься на каруселях и аттракционах.

Мы делаем все возможное, чтобы детство наших детей было счастливым. Стремимся, чтобы наши дети росли ответственными, развиваем их организаторские и творческие способности, интерес к жизни, то есть создаем условия для самовыражения каждого члена семьи. Всестороннее воспитание ребенка, подготовка его к жизни в обществе – главная задача нашей семьи.

Воспитывая своих детей, мы уделяем огромное внимание формированию нравственных ориентиров. Основными принципами воспитания детей в нашей семье является доверие и взаимопонимание. Стремимся помочь развить те умения и способности, благодаря которым они смогут в дальнейшем осуществлять заложенный в них потенциал, добиваться успехов во взрослой жизни. Это терпение, чувство собственного достоинства, умение делиться, прощать себя и других, отзывчивость, уверенность в своих силах, дух сотрудничества, а самое главное – умение быть счастливыми.

*Кафасева
Жанна Викторовна
Кафасев Александр Федорович
ЗАМО Сибирский.*

Наша семья любит участвовать в различных конкурсах, готовимся все вместе, каждый может проявить себя. А еще это отличная возможность родителям сблизиться с детьми, а детям развить в себе творческие способности. В 2008 году наша семья стала больше сразу на три человека, в августе у нас появились Гаяля, Саша и Дима. И нас было уже не остановить: в декабре 2012 года к нам пришла Карина, а в сентябре 2014 года – Кристина и Саша. Все дети разные, но при этом каждый ребенок ждет поддержки и внимания и старается подражать нам. Они стремятся хорошо учиться и одерживать спортивные победы.

Мы очень интересно проводим свободное время: всей семьей ходим на рыбалку – причем в любое время года. Путешествуем по родному краю, проводим совместные творческие мастер-классы, весело отмечаем дни рождения, первое сентября и конец учебного года, встречаемся с друзьями (тоже приёмные семьи). Дети любят читать. Самые любимые литературные герои – это герои известных народных сказок и мультфильмов, которые проходят сложные испытания и обязательно выходят победителями.

Мы с мужем хотим вырастить детей и увидеть, как каждый станет достойным человеком и будет достойно воспитывать уже своих детей. Поэтому мы стараемся правильно строить отношения с ними. Самый главный принцип воспитания в нашей семье – не навредить и не дать ребенку почувствовать себя не услышанным, дать возможность проявить себя, стать лучше.





*Поляков Юрий Петрович
Полякова Жина Владимировна
Город Заинск.*

Что я могу рассказать о своей семье? Моя семья – большая: два сына и две дочери. Большой семья стала в 2008 году, когда в ней появились Саша и Света. Старшие дети – сын Михаил и дочь Галина – уже имеют свои семьи, Саша учится в нашем училище, Света ходит в детский садик.

Все свое свободное время мы стараемся посвятить детям. Мы часто бываем на природе за городом,

приезжаем в Барнаул, гуляем в парках, бываем в музеях, ходим в кино. Много читаем. Саша, как и все мальчишки, любит читать детективы и книги про приключения, а Света очень любит сказки. Самая любимая сказка – «Золушка». Ребятам нравятся те литературные герои, кто готов на подвиг ради другого человека.

В нашей семье существует традиция отмечать день рождения каждого из нас. Хотя эту традицию в данный момент стало труднее поддерживать, так как старшие дети живут отдельно в других городах. Однако современные коммуникативные средства, такие как сотовая связь и «Skype», позволяют поддерживать близкие отношения, находясь далеко друг от друга. Совместный отдых нам позволяет сохранить и поддержать чувство единения, чувство большой дружной семьи.

Моя мечта – вырастить своих детей самостоятельными, добрыми, отзывчивыми людьми, которые бы смогли сохранить и передать семейные традиции, ценности своим детям. В воспитании мы с мужем руководствуемся 4 принципами. Один из них – это принцип «самостоятельности». Что это значит? Для нас это значит воспитать своего ребенка самостоятельным, чтобы он сам принимал решения и умел брать ответственность за свои поступки. Еще один принцип «не давление». Если ребенок делает что-то не так, то мы стараемся ему объяснить это и исправить, если есть такая необходимость. Третий и четвертый принципы – «единство принятия решений» и «единство действия», то есть мы

всегда действуем вместе. Мы часто устраиваем небольшие семейные советы, где выслушиваем мнение и предложения каждого из членов семьи, а уже после принимаем совместное решение, которое всех устраивает.

*Лежанин
Александр Николаевич
Лежанина
Вера Николаевна
Петропавловский район,
с. Корболово.*

Наша семья состоит из шести человек: мы, родители, и четверо детей – Оля, Наташа, Владислав и Егор.

Семья у нас дружная, трудолюбивая, трое детей учатся на «4» и «5». Влад – инвалид детства.

Мы много времени проводим с детьми, стараемся радовать их по возможности. В прошлом году мы всей семьей ездили на Урал, были в ледяной Кунгурской пещере, плавали на моторной лодке по реке Чусовой, видели камни, скалы, пещеры, встречали много сплавляющихся туристов. Дети были в восторге! И все праздники мы тоже вместе. Если позволяет погода, то на природе – разжигаем костер, жарим шашлык, печем картошку. А если дома за столом, то готовим торты, печенье, сладкие пироги, смотрим интересные фильмы, играем в лото. Любим вязать крючком, спицами.

Мы с мужем считаем, что залог дружной и счастливой семьи – демократия. Поэтому все важные решения мы принимаем всей семьей. Бывает и так, что голосуем с помощью записок. Вообще мы все делаем вместе – и отдыхаем, и работаем. Мечтаем тоже вместе. Например, было бы здорово попутешествовать, чаще бывать на природе, съездить к морю. Хочется, чтобы дети везде побывали и увидели, какая красавая наша страна!



Подробную информацию о детях, оставшихся без попечения родителей можно получить, обратившись в сектор регионального банка данных о детях, оставшихся без попечения родителей, Главного управления образования и молодежной политики Алтайского края в рабочее время ежедневно с 9.00-18.00 (в пятницу 9.00-17.00), обед с 13.00 – 13.48 по телефону 8(3852) 63-42-08 или по телефону «горячей» линии регионального банка данных: 8 (3852) 69-25-43.



Никита Р., 2003г



Михаил Л., 2003г



Маша К., 2003г



Ирина П., 2006г



Никита Р., 2003г



Саша Е., 2006г



Катя Р., 2000г, Тимофей Р., 2009г,
Артем Р., 2008г



Сабрина К., 2001г



Главное управление образования и молодежной политики Алтайского края

Сектор регионального банка данных о детях,

оставшихся без попечения родителей

656035, г. Барнаул, ул. Ползунова, д.36

тел.: 8 (3852) 63-42-08, 69-25-43

факс: 8 (3852) 63-42-08

сайт: www.educaltai.ru



КГБОУ «Краевой центр психолого-медицинско-социального сопровождения «Семья плюс»:

656038, г. Барнаул, пр.-т Ленина, 54а

тел.: 8 (3852) 36-75-43 (директор)

сайт: www.kcpmss.ru

e-mail: info@kcpmss.ru

«Горячая линия» по вопросам защиты прав и законных интересов детей-сирот и выпускников интернатных учреждений:

8 (3852) 36-63-97

Линия доступна с понедельника по пятницу с 14.00 до 17.00

Редактор: Свиридова Е.В.

Творческая группа: Сорокина И.И., Гриценер Г.Г., Архипова Т.В.

Дизайн, верстка: Ковалева О.Н.

